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Teoreticky rozbor

Voltampérova charakteristika spotiebice (zarovky) je graf zavislosti proudu, ktery prochazi
spotfebi¢em, na napéti na spotiebici. Na prubéh charakteristiky ma vliv zavislost odporu
spottebice na teploté. Je-li odpor spotfebice konstantni, plati pro n¢j Ohmuv zékon a grafem
zéavislosti proudu na napéti je ptimka. Neni-li odpor spotiebice pti priachodu proudu
konstantni, grafem je kiivka.

Zarovka ma kovové vlakno (nejéastéji wolframové), které se prichodem proudu silné
zahiiva a jeho odpor roste spolecné s rostouci teplotou. Voltampérova charakteristika je proto
zakiivena doli.

Pokud by nedochazelo ke zméné elektrického odporu vlakna zarovky, potom by proud byl
umérny napéti. Se zvetSujicim se proudem se ale vlakno zarovky stale vice a vice zahtiva, a
tim roste jeho elektricky odpor. Proud nartistd pomaleji nez by odpovidalo situaci

s konstantnim odporem vlékna.

Elektricky proud prochdzejici vlaknem zarovky zde uvoliuje Joulovo teplo, které

vldkno ohtiva. Vlakno Zarovky zdroven vyzatuje do okoli energii ve form¢ zatreni. Mnozstvi
vyzafované energie je im&mé T * kde T je termodynamické teplota. Odsud tedy mizeme
vyjadtit vztah pro teplotu v zavislosti na elektrickém napéti a proudu. Tento vztah potom
dosadime do Ohmova zékona.

Odvozeni vztahu:

A, B a C jsou konstanty.
p = vyzatovaci vykon zarovky
T = termodynamicka teplota

U = napéti
| =el. proud
R = el. odpor
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pro zjednoduseni zavedeme novou konstantu C = e
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a po odmocnéni ziskame vztah [ = C * U5
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zlogaritmovanim ziskame rovnici log(l) = log(C) + glog %))

Tuto rovnici pozdéji porovname s rovnici vzniklého grafu

Méreni:

Schéma zapojeni:
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Naméiené hodnoty:

¢. m. [Ujv [11 mA [R]Q log(U) log(l)
1 1,15 21,6|53,24074 | 0,060698 | 1,334454
2 1,98 32,2|61,49068 | 0,296665 | 1,507856
3 2,5 36,9|67,75068 | 0,39794|1,567026
4 3 41|73,17073|0,477121|1,612784
5 4,16 49,8 183,53414 | 0,619093 | 1,697229
6 4,7 53,6|87,68657|0,672098 | 1,729165
7 5,55 59,2 93,75|0,744293 | 1,772322
8 6,34 64| 99,0625|0,802089| 1,80618
9 7,29 69,5|104,8921|0,862728 | 1,841985
10 7,77 72,2|107,6177|0,890421 | 1,858537
11 7,91 72,91108,5048 | 0,898176 | 1,862728
12 8,32 75,11110,7856|0,920123 | 1,87564
13 8,61 76,81112,1094 | 0,935003 | 1,885361
14 8,81 77,81113,2391|0,944976| 1,89098
15 9,02 78,71114,6125|0,955207 | 1,895975
16 9,27 80| 115,875| 0,96708| 1,90309
17 9,54 81,3|117,3432|0,979548 | 1,910091
18 9,88 83,1|118,8929|0,994757|1,919601
19 10,36 85,41121,3115| 1,015361,931458
20 10,74 87,21123,1651|1,031004 | 1,940516
21 10,9 88,71122,8861|1,037426|1,947924




Graf zavislosti proudu na napéti
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® log(l) ceeereees Linearni (log(l))

V rovnici pro spojnici trendu y odpovida log(l), x odpovida log(U) a konstanta (1,3172) je
log(C)

Rovnici spojnice trendu porovname s rovnici log(I) = log(C) + g log(U)

ullw

= 0,6078

101,3172 —

C = 20,759 (<= konstanta C pro nami pouzitou zarovku)



ZAavér:

Potvrdili jsme tzv. ,.tiipétinovy zdkon* charakterizujici voltampérovou charakteristiku
zéarovky.



